



Конвенция о правах ребенка

Distr.
GENERAL

CRC/C/15/Add.17
7 February 1994

RUSSIAN
Original: ENGLISH

КОМИТЕТ ПО ПРАВАМ РЕБЕНКА

Пятая сессия

РАССМОТРЕНИЕ ДОКЛАДОВ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ ГОСУДАРСТВАМИ-УЧАСТНИКАМИ В СООТВЕТСТВИИ СО СТАТЬЕЙ 44 КОНВЕНЦИИ

Заключительные замечания Комитета по правам ребенка:
Беларусь

1. Комитет рассмотрел первоначальный доклад Беларуси (CRC/C/3/Add.14) на своих 124-126-м заседаниях (CRC/C/SR.124-126), состоявшихся 25 и 26 января 1994 года, и принял* следующие замечания:

A. Введение

2. Комитет приветствует ратификацию Конвенции правительством Беларуси. Комитет выражает свое удовлетворение в связи с представившейся возможностью вступить в диалог с государством-участником и высоко оценивает его усилия по предоставлению информации в дополнение к сведениям, содержащимся в первоначальном докладе Беларуси, представленном в соответствии с Конвенцией.

B. Позитивные аспекты

3. Комитет отмечает, что Беларусь является участником всех основных международных договоров о правах человека. Он также отмечает недавнее принятие государством-участником Закона о правах ребенка и других законодательных и административных мер по решению проблем, с которыми сталкиваются дети, считая это свидетельством того, что государство-участник придает важное значение выполнению своих обязательств по Конвенции.

4. Комитет также отмечает стремление государства-участника воспользоваться консультативной и технической помощью для разработки надлежащих механизмов осуществления прав ребенка.

* На 130-м заседании, состоявшемся 28 января 1994 года.

C. Факторы и трудности, препятствующие осуществлению Конвенции

5. Комитет признает, что на пути осуществления государством-участником положений Конвенции существуют серьезные препятствия. Он отмечает, что произошедшие крупные политические перемены оказали большое влияние на законодательную систему и общество в целом. Комитет отмечает также проблемы, связанные с переходным периодом в экономике, и ухудшение положения детей вследствие обнищания и роста безработицы. Кроме того, Комитет признает, что государство-участник испытывает большие трудности в преодолении негативных последствий аварии на Чернобыльской атомной электростанции для окружающей среды и здоровья населения, в том числе детей.

D. Основные вопросы, вызывающие обеспокоенность

6. Комитет выражает свою озабоченность в связи с недостаточно полным соответствием национального законодательства, мер и программ положениям и принципам Конвенции, особенно в связи с вопросами правосубъектности детей, подготовки к семейной жизни и равных обязанностей родителей. Кроме того, Комитет обеспокоен тем, что в законодательстве существует явное несоответствие между возрастом завершения обязательного образования, который составляет 15 лет, и минимальным возрастом для начала трудовой деятельности, который составляет 16 лет.

7. Комитет испытывает обеспокоенность в связи с вопросом о том, выявлены ли в обществе группы детей, находящихся в наиболее неблагоприятном положении, и разработаны ли адресные программы, обеспечивающие наличие адекватных "страховочных сетей" во избежание ухудшения положения с осуществлением детьми прав, предоставленных им согласно Конвенции. Тревогу вызывает также общее положение детей в сельской местности.

8. Комитет обеспокоен в связи с практикой направления детей в интернатные учреждения, которая продолжается, несмотря на принятие специальных мер по ее сокращению, а также в связи с ростом числа случаев усыновления детей иностранцами, хотя число таких случаев пока еще сравнительно невелико.

9. Комитет обеспокоен состоянием здоровья детей, особенно в связи с последствиями аварии на Чернобыльской атомной электростанции, явным упором в здравоохранении на методы лечения при уделении второстепенного внимания профилактике заболеваний на децентрализованной основе, низкими показателями грудного вскармливания и высоким показателем абортов.

10. Что касается детей, нуждающихся в специальных защитных мерах, то Комитет обеспокоен общим положением в области отправления правосудия применительно к несовершеннолетним. Комитет также обеспокоен непринятием адекватных мер по защите детей от эксплуатации в сфере трудовых отношений, возникновением проблемы сексуальной эксплуатации детей и проблемы наркомании.

E. Предложения и рекомендации

11. Комитет рекомендует государству-участнику изучить возможность учреждения постоянного органа в целях координации и контроля за осуществлением прав ребенка. Государству-участнику рекомендуется также в первоочередном порядке подготовить национальный план действий в интересах детей. Комитет считает, что в этот план следует целиком включить положения и принципы Конвенции, в частности ее статьи 2, 3, 4, 6 и 12.

12. Комитет также считает необходимым значительно расширить участие неправительственных организаций в деятельности по защите и поощрению прав ребенка.

13. Комитет выражает надежду на то, что государство-участник присоединится к Гаагской конвенции 1993 года о защите детей и сотрудничество в вопросах усыновления в другой стране, а также Конвенции 1980 года о гражданских аспектах международного похищения детей. Кроме того, Комитет рекомендует как можно скорее принять закон о семье и браке, в котором учитывалась бы необходимость принятия государством-участником надлежащих мер для решения серьезных проблем распада семьи.

14. Комитет считает, что государству-участнику следует уделять больше внимания первичному медико-санитарному обслуживанию, которое включало бы в себя разработку просветительских программ в таких областях, как просвещение по вопросам семейной жизни, планирование семьи, половое воспитание и преимущества грудного вскармливания. Одновременно с этим Комитет всячески поддерживает подготовку работников здравоохранения на местах с целью распространения знаний по этим вопросам среди широких слоев населения, в том числе среди детей. Кроме того, Комитет рекомендует разработать программы реабилитации и социальной адаптации детей с психическими отклонениями и расстройствами.

15. Комитет рекомендует государству-участнику произвести оценку адекватности мер, принятых им для обеспечения социальной защищенности детей. Он также предлагает разработать программы, конкретно ориентированные на удовлетворение потребностей детей как в сельской местности, так и в городах и обеспечить наличие адекватных "страховочных сетей" для социальной защиты детей, находящихся в наиболее неблагоприятном положении.

16. Учитывая значительный риск эксплуатации труда детей, особенно в свете недавних изменений национального законодательства, Комитет предлагает в срочном порядке рассмотреть этот вопрос и принять необходимые меры в соответствии с Конвенцией и особенно ее статьей 3 в части, касающейся наилучших интересов ребенка.

17. Комитет рекомендует государству-участнику при проведении им мероприятий по популяризации Конвенции о правах ребенка обеспечить широкое распространение доклада государства-участника, кратких отчетов и заключительных замечаний Комитета.

18. Комитет призывает международное сообщество обеспечить оказание государству-участнику технической и консультативной помощи, в частности в его усилиях по согласованию национального законодательства и практики с Конвенцией о правах ребенка, по созданию органа для координации деятельности в области прав детей и по разработке адресных программ, определению основных направлений политики, а также мобилизации ресурсов для осуществления прав ребенка. Государству-участнику предлагается обратиться за технической помощью к ЮНИСЕФ, ВОЗ, Центру по правам человека и к другим заинтересованным организациям. Комитет также призывает к оказанию международной помощи для осуществления мер по ликвидации последствий аварии на Чернобыльской атомной электростанции.